

## H 迎接中秋国庆黄金周

畅享“双节”假期，海南旅游看点多  
“干货”满满喜迎黄金周

## 民生/观察

口味推陈出新、包装轻装上阵、营销紧抓流量  
海南月饼市场迎新

■本报记者 计思佳

中秋节到来，月饼毋庸置疑是各大商超货架上的“C位”担当。近日，海南日报记者走访我省多个商超、烘焙店、酒楼了解到，今年月饼生产商纷纷推出创意新品，不仅在外包装上花心思，口味上也不断推陈出新，不少月饼产品做得更新潮、更具文化内涵；同时，营销主战场也逐渐从传统摆摊、商铺销售、经销商等线下模式转换成直播带货等线上模式，这也帮助一批传承本土月饼品牌打开了市场。

海南日报记者走访市场发现，除五仁、莲蓉蛋黄、豆沙等经典口味外，椒盐牛肉、拿铁流心、黑松露、巧克力、斑斓、榴莲等口味成为市民的新选择。

不过，尽管月饼口味推陈出新，但传统风味的月饼依旧是市场主流。各大商家表示，月饼是传统的节庆食品，具有特定的文化内涵，相当一部分顾客购买月饼是为了送长辈或家庭团圆聚餐时享用，因此更加青睐经典口味。

今年9月1日起，《限制商品过度包装要求 食品和化妆品》国家标准正式实施，其中明确限制月饼包装不应超过3层。为此，今年海南市场上的月饼礼盒纷纷“瘦身”，转而在创意和文化内涵上发力。

“今年月饼礼盒价格在几十元到

几百元不等。价格最贵的礼盒也不超过400元，散装最便宜的几元钱1个。”在海口龙昆南路的大润发超市，导购员告诉记者，今年市场上售的月饼礼盒大多走“简约风”，外包装以纸盒、塑料盒、铁皮盒为主。

月饼礼盒“轻装上阵”，但设计美感和仪式感不打折扣。超市内，海南佳宁娜食品有限公司推出的兔年八福玲珑月饼很是“吸睛”。记者留意到，在这款月饼礼盒的铁皮外包装上，配有一只憨态可掬的卡通兔子。包装盒内的月饼小巧玲珑，每个只有1元硬币大小。

“今年是兔年，因此公司专门推出了这款兔年礼盒。顺应绿色健康的理念，我们对月饼个头也进行了‘瘦身’，制作得更加小巧精致。”海南佳宁娜食品有限公司营销负责人金鹏表示，兔年礼盒深受小朋友喜爱，“不少孩子吃完月饼后，将铁盒作为文具盒、收纳盒继续使用。”

此外，国潮“联名款”的涌现，也是今年月饼市场的一大新趋势。今年，龙泉集团联合中国(海南)南海博物馆推出了“海丝华彩”“惊喜相聚”两款联名文创月饼礼盒，充分融入南海海洋特色和中式美学风格，兼具美观性与实用性，受到市场好评。

此外，今年，借助网络打造品牌、直播带货，也让不少月饼老字号焕发

新风采。

酒香也怕巷子深

在海口市秀英区石山镇颇有名气的琼式手工月饼大师曾德文告诉记者，传统手工作坊大多靠本地人口口相传得名，这让自家月饼难以打开销路。今年，曾德文与自媒体“海南80后”创始人林师帅合作，借助新媒体手段打通线上销售渠道，让过去“藏在深闺”的琼式手工月饼畅销省内外。

同样，作为琼式月饼代表的海口市红星食品厂也尝试“触网”。今年，该公司邀请一名海南籍艺人进行直播宣传，同时持续邀请网红、主播直播带货，让产品热度不断提升，有效扩展了琼式月饼的知名度和影响力。

(本报海口9月28日讯)

文昌举办中秋联谊晚会  
20多个节目展现海南文化

本报文城9月28日电(记者刘梦晓)9月28日晚，千里共婵娟2023年中秋联谊晚会在文昌举办，一首《水调歌头》朗诵拉开晚会序幕。

今人不见古时月，今月曾经照古人。晚会现场，既有《广寒宫》独唱，也有海南话歌曲《盼归》；既有舞蹈《十五的月亮》，又有《长征永远在路上》等诗歌朗诵；既有《张文秀》选段、

《下南洋》选段等琼剧演出，又有《公仔戏》等海南公仔戏表演。20多个节目轮番上演，展示出浓厚的海南文化特色。

“这是一场讴歌幸福生活，展望美好未来的晚会。”文昌文化研究会负责人介绍，在中秋节到来之际，晚会的举办旨在发扬海南传统文化，让传统文化在传统节目中更

广泛传播，同时通过晚会让群众更加了解文昌文化，在一场场特色节目中更有收获感和幸福感。

本次晚会由文昌文化研究会主办，海南省宋庆龄宋耀如研究会、文昌市孔子学会、海南省文昌陵文化促进会协办。

本报嘉积9月28日电(记者陈子仪 刘晓惠)海南不仅是热带滨海旅游度假胜地，还有着“二十三年红旗不倒”的光荣革命历史。“双节”到来，我省各大红色景点迎来一批批前来打卡的游客。

万泉河畔，秋日的红色娘子军纪念园，满园翠绿、古树挺拔。9月28日，海南日报记者走进修缮一新的红色娘子军纪念园，广场上红色娘子军雕塑巍然矗立，鲜艳的红旗在广场前端飘扬。随着天气放晴，园区迎来不少游客。

五天前，改扩建的红色娘子军纪念园重新开园，游客纷纷走进园区，感悟革命历史、传承红色基因。“之前只是在影视剧中听说过红色娘子军，亲身走进园区，更能给我心灵上的震撼。”来自广东的游客王成宇说。

在纪念馆中，一支荔枝炮摆在展厅中央，一群游客围在展物前聚精会神地听着

文气象。假期里，景区开放彩虹滑道、丛林飞车等游玩项目，10月1日生日的游客配图发送朋友圈可免费体验游玩项目；呀诺达景区推出“雨林畅玩套票”“溯溪天境套票”，包含“悬崖秋千”“踏瀑戏水”“雨林威亚”等众多热门游玩项目；海南槟榔谷黎苗文化旅游区将举办“祝福祖国 欢庆双节”主题活动，包含红歌对唱、猜谜赢奖、送祝福等互动游戏。

如果是多次到访海南的游客和本地居民，可以体验更具特色的去处——

9月29日至10月6日，美食爱好者可以在三亚市吉阳区六盘村参加三亚乡村美食节。活动囊括天涯区、吉阳区、海棠区、崖州区和育才生态区五大区特色美食，各个优秀

商家代表将带着最拿手的特色美食来到现场，市民游客可以一站式品尝三亚各区的地道美味。

喜欢用脚步丈量海南的运动达人，也有许多值得推荐的去处。比如加入2023海口City Run体育造梦营，可参与线下真人版猫抓老鼠、滨海趣味酷跑等活动；漫步海口骑楼老街，在追寻海口历史发展脉络之余，沿线也有许多地道的海南小吃店、小巷咖啡馆等值得打卡。

文艺爱好者来海南，可以观文博、赏好剧、听歌会。10月3日，“回忆经典 唱响三亚”群星璀璨演唱会将在三亚市体育中心白鹭体育场唱响，邀请了谭咏麟、陈慧娴、阿杜、杜德伟、吕方、卓依婷、潘美辰等歌手带来经典歌曲；10月3日至4日，开心麻花酒吧主题体验式喜剧《芳心

之醉》在海口湾演艺中心上演，带领市民游客沉浸式体验舞台上的酒吧氛围；10月3日至4日，海口同程音乐生活节举办，许巍、赵泳鑫、鹿先森等明星加盟，现场设有各类餐饮美食区、特色市集区以及游戏互动区。

省旅游协会发布温馨提醒：增强安全意识，不前往“野景点”和私设“景点”，谨慎参与高空、高速、水上、探险等高风险项目，确保人身财产安全；科学规划行程，尽量避开热门景区和出行高峰时段，错峰出行，避免假期客流高峰引发的拥挤；谨防消费陷阱，选择正规、有资质、信誉良好的旅行社，并务必签订有效旅游合同，主动购买旅游意外保险；文明绿色出游，共同塑造安全有序的文明旅游环境。



9月28日晚，海口府城三角公园，传统灯笼、花灯营造出喜庆祥和的节日氛围，吸引市民游客前来打卡。  
中秋国庆假期，海口将举行百余场各具特色的文旅活动，进一步满足游客多样化需求，激发旅游市场新活力。

本报记者 张茂 摄

海南各大红色景点、文博场馆迎客来  
共赴一场红色之旅

讲解。为吸引游客了解红色历史，陈列展利用投影、灯光、舞美、造型、大型装置等，丰富游客多重体验。

看完展览后，游客许嘉雨感受震撼。他表示，红色娘子军历史和精神值得后辈学习，国庆假期也想带着孩子到红色娘子军纪念园进行爱国主义主题研学，一起聆听红色故事，重温革命历史，感受幸福生活的来之不易。

作为展示红色娘子军历史的一扇重要窗口，红色娘子军纪念园承担着宣传红色娘子军历史和精神的重要使命。“预计中秋国庆期间将迎来客流小高峰，纪念园全体工作人员将坚守岗位，服务好前来观光游览的游客。”红色娘子军纪念园相关负责人表示。

海南是一方红色热土，红色资源丰富，红色基因鲜活。据统计，我省现有红色资源990处，其中重要历史事件和重要机构旧址、遗址444处。这个假期，各地通过用好红色文化地标场馆、举办红色主题展览等形式，激励人们发扬革命传统，赓续红色血脉。

在临高，红色路线公交车把县内红色景点“串点成线”，方便群众随时接受红色文化熏陶。假日期间，海南解放公园将举办非遗进景区、美食节、沙滩排球赛等多项活动，为红色景点吸引更多人流，将红色优势变成发展优势。

9月29日起，中国(海南)南海博物馆的多项红色活动将轮番上演，如“寻找红色记忆快闪问答”“我在南海祝福祖国”“红歌我来唱”等。中国(海南)南海博物馆工作人员表示，将为市民游客讲述更多接地气、有温度的红色故事，让游客市民更有共情感和参与感。

在海南省史志馆，“红色画笔绘党史”主题绘画作品线上展览已在假期前夕上线，展出近百幅全省各地儿童少年创作的绘画，让市民游客通过孩子的视角看“二十三年红旗不倒”的光辉历程。

H 遇见海南美  
打卡文昌木兰湾  
感受“最美旅游公路”多样魅力

■本报记者 刘梦晓

假期未到，游客已至。

9月28日下午，海南日报记者驾车从海文大桥出发，沿着公路前行，穿过茂密的树林，一路绿植与海风相伴。约20分钟后，就来到了海南环岛旅游公路文昌木兰湾段。不少游客慕名而来，在此感受“最美旅游公路”的多样魅力。

站在木兰湾的礁石上向远处望去，碧蓝的大海和蔚蓝的天空融为一体。“今天的天气很好，这里风景太美了，很出片。”从四川来自自驾游的游客赵友昌说，

拍照、赶海、戏水，与大海的亲密接触，让一家人玩得格外舒心。

木兰湾位于海南岛的最北点，也是海南环岛旅游公路海口江东新区至文昌打卡的第一站。行驶在木兰湾段的道路上，一路绿植与海风相伴，心情无比舒畅。

“旅游公路通车后，我们来这里很方便，这里的礁石非常漂亮，适合垂钓，小朋友可以玩抓螃蟹。”海口游客王闻说。

在木兰湾沙滩旁边的旅客驿站，记者看到摊主正在为旅客准备餐食，摊位上有椰子水、椰子糕等当地特色小吃。

舟车劳顿后，喝上清凉的椰子水，心里有种说不出来的惬意。

摊主们告诉记者，他们都是附近的居民，旅游公路通车后这里游客很多，他们便过来摆摊赚外快，好的时候一天可以赚300元。

一条路带火一个镇。文昌市铺前镇政府相关工作人员介绍，海南环岛旅游公路木兰湾段建成后，在完善交通基础设施，提高城乡交通运输能力的同时，还进一步推动了文昌旅游产业发展，带动沿线村镇经济发展、助推乡村振兴。

(本报文昌9月28日电)

## 种草笔记

来到文昌木兰湾，可以玩海、登虎威岛、看日落。这里有洁净的沙滩和奇异的怪石，还有极具特色的风车海岸，天气好时格外壮观。到了夜晚，这里又是星空极美之地，可以拍到美丽的银河。

木兰湾距离文昌铺前老街仅有20分钟车程，畅游完木兰湾后，可以到铺前老街吃当地特色美食糟粕醋，或者和当地人一样走进一家老茶店，品茶吃糕点，感受慢时光的舒适惬意。

(刘梦晓整理)



制图 林琳